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în sînulă comisiunei admini

strative a dietei unguresc! s’a în
chişii alaltaerî o caracteristică dis

ensiune. Fiindă adecă vorba de 

inarticularea proiectului de lege 
privitoră la convenţiunea încheiata 

cu România asupra regularii gra- 
niţeloră, câţiva şoviniştî din comi- 

siune au găsită, ca convenţiunea 

originală s’a tradusă lăsându-se nu

mirile ^romanisate* ale munţilotă 

văilor ii şi lo calităţilor ă. Prinacésta, 

4iseră ei, se alterézá posiţiunea de 

dreptă publică a Ungariei şi se 
slăbesce „simţulă naţională'' , şi 

cerara ca tecstulă se fia întregită 

cu numiri unguresc!.

Cu mare greu a capacitată 

ministrulu-preşedinte Tisza pe a- 

ceştî şoviniştî, cari nu potă durmi 

liniştită, pentru ca piscurile be- 

trâne ale Carpaţiloră portă nume 
„romanisate“ în veaculă kultur- 

egyleturiloru, arătându-le ca tex- 
tulü convenţiunei odată stabilită 

nu se mai póte schimba şi liniş- 

tindu-i prin asigurarea, ca Un

garia nu va suferi nici o paguba, 

déca textulă va remáné nemodi
ficată. Gruvernulă, mărturisi d-lă 

Tisza, nu mai póte se retragă 
acuma ună tractată internaţio

nalii, pe care deja l’a primită.

Discusiunea acesta este, cum 

amu 4isă, forte caracteristică şi 

aruncă multă lumină asupra stărei 

interióre în partea de dincóce a 
monarchiei. Déca „simţulă naţio
nală“ şovinistă ală „rassei domni- 

tóre“ se aventă pană la piscurile 

Carpaţiloră şi pretinde ca şi aceste 

se fia maghi arisate, atunci nu ne 

mai putemă mira, când vedemă, 

că totă ce nu e maghiară şi nu 

portă, nume maghiară este privită 

de cătra aceşti şoviniştî cu ochî 
duşmănoşi şi este declarată de 

unu réu pagubitoră, care trebuesce 

se fia sterpită.

Ce se-i facî déca Buoegiulă, Pé- 
tra Craiului, Retezatulă, Surulă, 

Frumósa ş. a. esistă de veacurî 
totü sub numirile aceste „romani- 

sate?“ Impedecat’au óre aceste nu

miri desvoltarea Ungariei de a- 

própe o miiă de ani? Nu credemă 

se potă susţinâ asemenea lucru nici 

chiar vestitulă Hunfalvy. Dér şo

viniştii, de tari şi grozavi ce sunt, 

se temă a<}î chiar şi de numirile 
seculare ale piscuriloră din Car- 

paţî, pentru că ele fiindă „roma- 

nisate“ ar pute se revoce în me

moria , că pe acestă pămentă a 

trăită şi trăiesce şi ună altă po- 
poru, care reclamă dreptulă seu 

de esistenţă alături cu „rassa dom

ni tó re.“

Şi au ajunsă a fi forte sensi

bili şoviniştii unguri, au căc[ută 
într’o deplorabilă stare de nervo- 

. sitate în matériádé „romanisare“ . 
Aşa de frumosă îşi împărţiseră ei 

roiurile, aşa de dibaciu întrebuin

ţaseră tóté mijlócele artificiale spre 

a scote şi cea mai mică urmă de 
„romanisare“ din viaţa publică a 

statului şi mai vertosă din parla

mentă. Se simţeau liniştiţi, că 

nici pomenire nu se mai făcea în 

dietă de „poporală valahă“ şi de

representanţii lui şi că nicî unu 

nume reu sunătoru nu mai con
turba armonia dintre denşii. Când 

étá că „nebunii“ din Caransebeşă 

vină se le conturbe pacea sufie- 

téscá arătândă lumei prin atitu

dinea loră energieă, eă afară de 

şoviniştî mai trăiesce şi altă soiu 

de omeni în acestă' stată.
Mare supérare pe bieţii şovi

niştî, că totuşi s’a mai aflată ună 
cercă electorală românescă care 

se dea viuă espresiune nemulţu

mirii poporului ,,valahă“ cu starea 

de faţă a lucruriloră. Mânia loră 

în contra generalului Doda, pe 
care-lă íntitulézá „dictatorulu din 

Caransebeşă“, a ajunsă la culme. 

Statulă, strigă foile loră, e „sub

minată“ de generalulu Doda şi a- 

filiaţii sei.
Şi în ce consistă óre acéstá 

periculósa lucrare de „subminare“ ? 

Declaraţiunea ce a’adresat’o noulă 

deputută ală Caransebeşului, d-lă 

Mihailă Popovicî, dietei ungurescî 

ni-o spune clară şi lămuritCf.
Alegetorii români din cerculu 

Caransebeşului voră se arate, ţerii 

tronului şi lumei străine, că par- 
lamentarismulă în Ungaria se ba- 

séza pe o mare ficţiune, că iden

tificarea interesului comună ală 
statului cu interesulă specifică al 

rassei maghiare este de asemenea 
o golă ficţiune, şi că într’ună par

lamentă, unde poporală română 

nu mai are locă, nu póte se aibă 
locă nicî «„uniculă seu represen- 

tantă“ din Caransebeşă.
De geaba se svercolescă aşa- 

dér şoviniştii, căci lumea totă se 

va întreba cu mirare: cum vine 
că poporală română nu este de 

locă representată în dieta un

gară?
Scrisórea d-lui deputată Popo- 

vicí tractézá cestiunea mai multă 
din punctă de vedere teoretică, 

principiară. Este bine acésta, dér 
se nu uitămă că şoviniştii, trăindă 

din idei fixe şi din teoriile, ce şi- 
le formulézá după ele, au deve
nită nesimţitori pentru orice dis- 

cusiune principiară.

Scrisórea noiilni deputat!! aii Caranseleştilnl,
D-lă Mihailé Popovicî, noulă de

putată alesă ală Caransebeşului, 

a adresată camerei deputaţiloră 

din Pesta urmátórea serisóre: 

Onorabilă Casă representaiivâ !

Prin mediulă comisiunei de incom

patibilitate On. Casă, a decretată pe 

domnulü Traianü Doda, fostulü deputată 

ală cercului Caransebeşă, lipsită de man- 

datulă sőu, pe motivulă, că densulă, în 

faţă cu artificiala nulificare politică a 

poporului română din Ungaria, a dechia- 

rată repeţită, cumcă nu póte se parti

cipe la deliberaţiunile onorabilei Case. 

Cu ocasiunea nouei alegeri ce avu locă 

în urmare, acestă cercă a aprobată ţi

nuta fostului seu deputată, depunendă 

mandatulă ér în mânile unui aderinte 

ală partidei naţionale — cu acea espresă 

condiţiune, ca şi acesta din a sa parte 

sé ţină la dechiaraţiunea lui Traiană 

Doda din 10 Octomvre 1887. Prin a- 

césta s’a rostită acestă cercă în modă 

nedubiosă, cumcă atitudinea d-lui Tra

iană Doda a corăspunsă aşteptării sale;

dór într’una totă prin acesta şi mie, că

ruia mi s’a făcută onórea d’a representa 

acestă]cercă, prescrisu-mi-sa linia ;de con

duită politică, o liniă, dela care a mé 

abate opresce onestitatea politică. Deşi 

acestă momentă eminamente subiectivă 

în sine’şl deja suficientă ar fi pentru de 

a-mî regala ţinuta, elă nu este uniculă. 

Aceleaşi motive greu cumpănitore, cari 

pe precesorele meu l’au determinată la 

ună pasă, ce — recunoscă şi eu, între 

împrejurări parlamentari normale abia 

s’ar pute justifica, — determinative suntă 

şi pentru mine; căci ele sustau şi astădî, 

neschimbate întru nimica, decâtă doră 

întru atâta, că prin acésta a doua ale

gere li s’a adausă şi esteriormente ună 

pondă, care firesce mai nainte nu se 

puté se-lă aibă.
Décá cumva în ochii unora, ai ace

lora dóra, cari relaţiunile naţionalităţi- 

loră la noi le cunoscu mai multă după 

nume decâtă în fondulă loră, incidentulă 

a putută sé apară ca ună contrastă de 

totă irelevantă, esplicându-lă că a plă

cută unui singulară deputată a opune 

propriulă seu cred eu politică acelui pu

ternică torente, ce astăcll eserciază fap- 

tualminte dominaţiunea eschisivă în sfe

rele nóstre parlamentari: apoi votulă mai 

nou ală cercului meu electorală póte sé 

fi sguduită întru câtva acésta greşită 

credinţă.

Faptulă, că în ţâra íntrégá astăcll 

nu esistă decâtă ună cercă naţională ne

maghiară, unde — în butulă constitu

ţionalismului nostru ungurescă, adevă

rata voinţă a poporului totă mai pote 

sé se afirme nefalsificată, acestă faptă 

în neesă cu celălaltă, că adecă acestă 

cercă electorală, celă mai mare în ţeră, 

cu 100.000 de suflete şi peste 6000 de 

alegători, s’a simţită îndemnată a sanc

ţiona solemnelă şi unanimă actulă de re- 

sistenţă pasivă ală fostului séu deputată, 

face sigură necontestabilă mărturiă des

pre aceea, că avemă înainte-ne ună con

trastă mai afundă.

Acestă contrastă, ce aci, la acestă 

punctă ni se înfăţişeză, este propriamente 

numai ună simptomă ală acelui mai a- 

fundă contrastă, în care tendinţele ac 

tualei politice de stată necesarminte tre

buia sé devină cu chiar instinctele de 

vieţă a poporului română. Căci este 

lucru evidentă, că o politică de stată, 

care şî-a făcută de problemă a crea 

ţării una parlamentă, în care, cu eschi- 

derea celorlalte, numai o rassă sé fie re

presentată; o politică de stată, care în 

tote punctele activităţii sale tinde a 

identifica interesulă comună ală ţerii cu 

interesulă particulară ală unei rasse şi pe 

acestă cale a inaugura dominaţiunea unui 

particularismă de stilă mai înaltă; o po

litică de stată, care în acéstá artificială 

identificare de interesă caută nu numai 

celă mai eficace mijlocă pentru domina

ţiunea unei rase, ci totd’odată condiţiunea 

sine qua non pentru esistenţă ulterioră 

a Ungariei: — o asemenea politică de 

stată absolută incompatibilă este cu in

teresele esenţiali ale poporului română. 

Séu doră nu este aşa? Póte cineva, fie 

măcară din şirurile aderenţiloră politici 

de stată, sé nege adevérula acestoră 

ţese? Nu óre fapte necontestabile avemă 

înaintea ochiloră noştri ? Şi de n’am pre

geta tocmai a nega fapte notorice, óre póte 

ar face acésta aderenţii politicei de stată, 

făr’ ca totd’odată sé desavueze în totă 

forma însăşi principiile conducetóre ale 

politicei de stată ? Séu că doră nu faptă

este, că în legislaţiunea Ungariei poli

glote interesele naţionale numai ale unei 

rase ale minorităţii representate suntă şi 

încă într’o absolută eschisivă măsură ? — 

precândă de representarea aceloraşi in

terese ale celorlalte rase, ale maiorităţii,

— nici vorbă nu póte să fiă seriosă! 

Acestă faptă atâtă dela ochi bătătoră

e, încâtă a atrasă deja atenţiunea străi

nătăţii asupra sa. Firesce că cei ce cu- 

noscă numai relaţiunile nóstre etnogra

fice, ér nu şi mânuirea constituţionalis

mului nostru, aceia abia voră puté sé 

pricépá acestă apariţiune singulară şi fără 

esemplu în analele sistemei representa- 

tive democratice: fapta însă e nenega- 

bilă, întocmai ca şi acelă adevără, că 

acestă faptă constitue chiar basa faptică 

a întregei nóstre politice de stată.

Séu doră nu e faptă, că potestatea 

de stată consideră de a sa principală 

problemă, a’şl pune íntréga sa putere şi 

auctoritate, tote organele şi mijlócele 

materiale ale statului, pe terenulă poli

tică şi celă culturală, în serviţiulă inte- 

reseloră specifice naţionale numai ale 

unei rase ? Şi — unde este acelă ade

rinte ală politicei de stată, care ar puté 

sé facă împutaţiunî potestăţii de stată 

pentru acéstá cuprindere a chiămării 

sale făr’ ca prin acésta sé abnege totd’o

dată însăşi idea fundamentală a politicei 

de stată? Au nu tocmai din contră, fiă- 

care sinceră aderinte ală politicei de 

stată necesitată este a recunósce pe faţă 

şi f&ră reservă, că potestatea de stată, 

când astfelă procede, nu face decâtă a 

se nisui sé coréspundá supremului pos

tulată ală acestei politice de stată?

Unde e acelă aderinte ală politicei 

de stată, care ar voi séu ar puté numai 

sé voiescă a disputa faptulă, că acéstá 

politică de stată, cu tendinţa de domi- 

naţiune eschisivă a unei rase, îşi caută 

justificarea politică finală chiar în con

servarea proprie a Ungariei ca stată ? 

Séu că doră noi şi nu chiar aderenţii a- 

cestei politice de stată inventat-au fai- 

mósa teoriă despre „uniculă elementă 

construitoră şi conservătoră de stată?“ 

Au nu chiar inalterabila convicţiune, 

cumcă numai dominaţiunea eschisivă a 

acestei rase ar mai fi în stare a garanta 

durabilitatea esistenţei Ungariei — for- 

mézá în tabéra aderenţiloră politicei de 

stată acea fundamentală dogmă, cu carea 

stă şi cade íntrégá acéstá politică de 

stată ?

Şi acum întrebă: Ore tote aceste, 

una ca una nedisputabile fapte, nu suntă 

ele fapte notorii, fapte pe cari aderenţii 

politicei de stată nu le-ar puté nega făr’ 

ca totd’odată sé isbéscá de mórte, chiar 

în inimă, însăşi politica de stată ? Aceste 

fapte însă într’una dovedescă plinulă şi 

neînfrângibilulă adevără ală teseloră de 

mai susă — prin aceea că ni-lă scotă 

nudă la ivélá celă mai intimă sîmbure 

ală politicei de stată şi ne arată limpede 

ca sórele, cumcă acesfbă intimă sîmbure 

nu e decâtă — identificarea sistematică, 

dup’ ună plană mai mare, a interesului 

comună ală ţării cu interesulă specifică 

naţională ală unei rase, şi că acésta i- 

dentificare de interese, aşa cum o cu

prinde politica de stată, constitue o con

diţiune sine qua non — nu numai pen

tru dominaţiunea naţională a unei rasse, 

ci şi pentru esistenţă ulteripră a Unga

riei. In scurtă: Potestatea legislativă şi 

esecutivă a statului în serviţiulă intere

sului specifică naţională ală unei rasse

— cu eschiderea pretutindeni a intere-
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suini comună alü ţârii, — acésta este 

direcţiunea internă, esenţială şi caracte

ristică a actualei politice de statü.
Are înse medalia şi partea sa aversă. 

Décá adecă nu se póte nega faptulü a- 

tinsă, că în dieta poliglotei Ungare sunt 

representate interesele naţionale numai 

ale unei rasse, ale minorităţii; décá avem 

în vedere, că acésta în acelü secolü se 

întemplă, când ideea de naţionalitate 

preocupă spiritele ca nici odată mai na- 

inte; décá recugetămă, că acéstá unila

terală representaţiune în acelü statü este, 

ale cărui popóre agitate suntü de inte

resele naţionale doră mai multü ca în 

oricare altă ţâră şi mai puternicü ca de 

ori cari alte interese; décá considerámü, 

că acésta în acelü statü se petrece, care 

odată deja a fostü teatrulü unui deplo- 

rabilü resbelă civilă, când popórele as- 

tădl uitate, şi-au vérsatü sângele pentru 

egalitatea de dreptü naţională, atunci 

solenelü proclamată dela înălţimea Tro

nului ; décá în fine nu trecemü cu ve

derea nici mijlócele ale cárorü aplicare 

la alegeri este de publică notorietate: 

atunci acestü drasticü anachronismă face 

eclatantă şi nerefutabilă mărturiă, că 

pariamentarismulü în Ungaria, acestü 

fundamentalü pilastru alü vieţii nóstre 

de statü, nu corespunde primului şi 

şi indispensabilului postulatü de adevă

rată sistemă representativă democra

tică, nefiindü elü espresiunea fidelă a 

celorü mai momentóse interese de viétá, 

de cari suntü pătrunse astădl Jpopórele, 

ci basându-se numai pe — o mare, dér

golă ficţiune.
Décá d’altă parte arétatü e chiar ca

lumina sórelui, că íntrégá acéstá politică 

de statü este basată pe identificarea in

teresului comună alü ţării cu interesulü 

specificü nationalü alü unei rasse, nu mai 

puţinii evidentü este, că şi acéstá iden

tificare de interesü, ce logicü nu se 

póte justifica şi nici sustiné din punctü 

de vedere practicü, propriaminte încă 

nu e alta, decátü — o a doua, aseme

nea mare, dér tot atátü de golă ficţiune,

ca şi cea dintâiu.
’ Astfelă d’o parte vedemü o politică

de statü, care cele mai bune puteri ale 

statului le aplică întru a construi pe te

melia a doua mari ficţiuni, ca pe două 

petri unghiulare , dintr’unü conglomeratü 

de diferite elemente naţionali — unü 

pomposü statü artificială-naţională; ér 

d’altă parte vedemü popórele íncate- 

nate în „libertatea maghiară“ , dintre 

carii popórá unulü, celü mai ínsemnatü, 

acolo unde se póte şi întru cátü i se 

mai póte, íntrepune alü séu veto solenel 

în contra acestei politice de statü. Ast- 

felü vedemü, cum acéstá politică de stat, 

d’o potrivă greşită în fundamentele sale, 

ca şi în scopurile finali, împinge prin 

măestriă íntr’unü ominosü conflictü a- 

cele două popóre, cari Provedinţa pare 

a le fi avisatü unulü la altulü cu inte
resele lorü esîstenţialî.

In clară şi deplină convicţiune de 

acéstá solidaritate a intereselorü, scopul 

şi înţelesulti votului, ce a datü la acéstá 

ocasiune cerculü electoralü alü Caranse

beşului este : a indigeta acelü conflictü 

de interese, provocatü prin greşita poli

tică de statü, a indigeta acelü conflictü 

nu numai în numele său propriu, ci — 

fie despre acésta convinsü totü insulü, — 

şi în numele întregü poporului românü.

In acestü sensü rogü pe on. Casă 

a interpreta presenta dechiaraţiune, con- 

formü cărei, aderândü şi eu la pronun- 

ţ atulü princip, că íntr’unü corpü repre- 

sentativü, unde poporulü românü n’are 

locü, nu póte să aibă loc nici „uniculü său 

représentante“: nici la deliberaţiunile sale 

nu potü participa, nici mandatulü nu 

potü depune, şi aşa nid nu më simtü în 

posiţiunea de a’mï presenta în regulă 

credenţionalulă.
Se póte, că în apreţiarea acestei 

cause on. Casă se va pune érásl pe basa 

sa curatü formală ; .dér o rogü să recu- 

gete, că înfăşurându-se ea în propria ei 

fină tecstură formalistică, póte — ce e 

dreptü — ignora realitatea, dér rëulü 

prin acésta nici nu-lü va vindeca, nici 

nu-lü va ascunde din naintea ochilorü 

lumei. —

Orşova, în 22 Februarie 1888.

Mihailü Popovict m. p. 
alesü deputatü all cercului Caransebesü.

Atitudinea Angliei.
In camera comunelorü din Londra, 

Fergusson a declaratü în numele guver

nului că Anglia n’a luatü asupră’şî nici

o altă îndatorire afară de cele ce suntü 

cunoscute camerei. Politica lui Salis

bury nu e nicidecum duşmană Franciéi. 

Raporturile cu Francia suntü bune şi 

speră că ele vorü dura cu atátü mai 

multü, cu cátü politica esternă a Fran

ciéi merge paralelü cu a Angliei. Pu

blicarea corespondenţei Angliei cu ma

rile puteri asupra situaţiunei Europei e 

imposibilă, deórece acésta ar involva o 

călcare a încrederei. Problema Angliei 

este de a nu se amesteca în nici unü 

résboiu, décá nu vorü fi atinse intere

sele ei naţionale. Anglia se află acum 

cu tote puterile în pace şi în concordia,

Camera a fostü fórte mulţumită cu 

réspunsulü lui Fergusson.

Unü conflictü franco-italianü.
După cum comunică o tele

gramă din Roma, la Modana, 
unde e gara dela frontiera franco - 

italiană, s’a produsü unü incident. 
Intr’o cafenea a isbucnitü o cérta 

între unü veterinarü italianü Gi- 

rolami şi între mediculü maiorü 
francesü Favre. D-lü Girolami 

ducéndu-se acasă, nisce soldaţi 
francesî se duseră la elü ca sé-lü 

silescă a se întorce la cafenea şi

se cérá scuse. Veterinarulü se su

puse, dér după aceea fű reţinutu 

la închisore tótá nóptea. A  doua 
4i guvernulü italianü a ordonatü 

d-lui Girolami se plece la Susa şi 

së ascepte acolo ordine noue.
Din causa acestui incidentü 

s’a produsü ôre-care agitaţiă la 

Modana şi guvernulü italianü a 

ordonatü, ca mesură de precau- 

ţiune, gendarmilorü italianï ca së 

nu iasă din gară.

Ministrulü italianü Crispi a 
propusü guvernului francesü, pen

tru a se evita orï-ce incidentü, së 

schimbe în modü simultanii per- 
sonalulü francesü dela gara din 

Modana, facêndü acelasü lucru şi 

guvernulü italianü eu personalulü 

italianü dela acea gară.

SCIRILE Ü1LEÏ.
Tineri, cari n’au trecutü etatea de

24 de ani şi au absolvatü eu succesü, la 

vre-unü politechnicü din monarchia, cur- 

sulü de ingineriă de construcţiă ori de 

maşine şi sciu limba germană se pri- 

mescü în marina c. r. de rësboiu, menţi- 

nêndu-se obligamentulü lorü la serviciulü 

militarü, eu unü stipendiu anualü de 600 

fl. ca elevi provisorict. Suntü preferiţi cei 

cari cunoscü şi limbile italiană, francesă 

şi englesă, După depunerea esamenului 

cu succesü devinü elevi definitivi şi se 

numescü, după trebuinţă, ingineri de con

strucţia navelorü ori la artileria de ma

rină, Petiţiunile să se adreseze pănă la

15 Martie n. c. la secţiunea marinei din 

ministerulü comunü de rësboiu.
*

* #
Afoô vamalii s’a stabilitü pentru luna 

Martie cu 25‘A, procente.
*

In afacerea liberării vohmtarilorii pe 

unü anü din consideraţiuni familiare şi a 

validitării recursului lorü pentru libera

rea provisoriă, ministrulü de honvedi în 

înţelegere cu ministrulü comunü de rës

boiu a luatü următorele disposiţiunl : 1) 

In tóté acele caşuri, în care se petiţio- 

nézá pe temeiulă unui fostü titlu ce e- 

sista pe timpulü jurărei lorü, petiţiunile 

au së se t-riméta de autorităţile instanţei 

ântêiu şi a doua ministrului de honvedi.

2) Ministrulü de honvedi are să decidă 

şi asupra acelorü caşuri, în care obligaţii 

la serviciulü militarü, cari au fostü res

pinşi cu recursurile lorü de liberare din 

consideraţiuni familiare, dér cari posedü 

cunoscinţele ce se cerü pentru a fi pri

miţi ca voluntari pe unü anü, petiţio- 

nézá pentru [.a, li-se acorda favórea de 

voluntari.
*

❖ *
Precum anunţă „Lupta,“ ministrulü 

românü de rësboiu va cere în săptămâna 

viitóre unü creditü pentru concentrarea 

unei părţi a reservei, care are să fiá clie-

mată pe la sfer şi tulii lui Martie la eserci- 

ţiu de arme.
* *
£

In cercurile militare a produsü sen- 

saţiune deşertarea unui oficerű, a locote

nentului c. r. de artileriă Iovan Vi tas. 

Acesta era ínsárcinatü cu administrarea 

depositului de materială alü regimentu

lui 4 de artileriă de corpü şi în acéstá 

calitate avea să manipuleze sume mari 

de bani. Vitás a dispárutü din Pesta 

acum vr’o două săptămâni. In urma a- 

césta s’a ordonatü o revisiune a regis- 

treloră. Oficerulü fugarü, care se bucura 

de încredere órbá din partea superiori- 

lorü săi, într’o serisóre adresată cătră 

amicii săi spusese că se va sinucide; dér 

suntü destule momente care arată, că elu 

a apucatü drumulü spre Rusia. Yitas e 

din Croaţia, mai nainte a fostü la echi- 

taţiune şi, precum se dice. era unii pa

sionată jucátorü de cărţi.
*

•i" ¥
Yestitulü chirurgü şi profesorü la fa

cultatea de medicină din BucurescI, Dr. 

Dimitreseu-Severeanu , a fostü învitată a 

lua parte ca vice-preşedinte la ală trei

lea congresă internaţională de chirurgia 

ce se va tiné în luna viitóre în Parisü.

*
$ $

Prinţulu Alexandru Ştirbeiu a fostü 

alesă de oposiţiunea din România ca şefă 

ală ei. Prinţulu Alexandru Cuza, care 

fusese alesü deputatü de ţăranii din Mehe

dinţi, printr’o serisóre adresată acestora 

renunţă a primi mandatulă, dicendă că 

nu póte staînir’o cameră, careva fi pre- 

sidată de celü care a trádatü (generalulü 

Leca) pe tatálü său. Afară de acésta prin- 

ţulă Cuza n’are încă etatea de 25 am, 

ce se cere pentru a puté fi deputatü.
*

* *

La universitatea din Pesta s’a deschisă 

unü cursă de limba rusescă, în urma dis- 

posiţiunei ministrului instrucţiunei. Cu 

acestü cursü e ínsárcinatü profesoralii de 

filologia slavă Dr. Oskar Asboth. Pre

legerile au ínceputü eri Vineri în 12 (24) 

Februarie şi se voră ţine de două-orl pe 

săptămână, Marţia şi Vinerea, dela 5—6i 

óre séra. Pentru acestü cursü nu se 

plátescü bani de colegie.

Semnü alü timpului!
*

Din causa dej'raudărilora din Mml, 

suntü condamnaţi prin o sentinţă a mi

nistrului de interne: Primarulü Franz 

Lacza, vice-primarulă Ladislau Kozies 

şi protofiscalulă Dr. Alexiu Beliczay, 

(cari fuseră condamnaţi la câte 500 fl. 

amendă de cătră judecătoria disciplinară 

de prima instanţă) la pierderea oficiului 

şi la restituirea sumei defraudate de

40,000 fl. ; de asemenea îşi pierdü ofi- 

ciulü fiscalulü Eugen Kiss, casierii Lud- 

wig Zantho şi Franz Horváth, notarulü 

oficiului orfanalü Iosef Braun, contabi- 

lulü primü Ernst Haeffner, controlorulü
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Anulü 104 după Christ.

Cartea IV, —  Cele de-apoi.
*  (F ine .)

— Ce-ai hotărîtă cu mine? întreba 

Longinü pe Rege.

Decebalü, în locü de a’i răspunde, 

îi arăta cu mâna scaunulü, şi îndată doi 

curteni luară pe Longinü de subţiori şi’lă 

urcară pe unica tréptá a tronului, silin- 

du’lü sé sédá. Picenü, cubiculariulü séu, 

rămase alături în picióre. Decebalü făcu 

din nou unü semnü, curtenii se dară la 

o parte şi Longinü putu zări sosindü din 

fundulü taberii trei cavaleri Romani. 

Inima lui bătu mai cu petere, dorurile 

şi speranţa lui se întrupau par’că în 

acele trei piepturi de ostaşă, şi când se 

apropiară mai multü, Longinü se scula 

cu totulü în picióre şi strigă :

— Sura!... Licinius Sura! şi voi să

plece spre ei. Păzitorii însă îlii opriră. 

Elü căclu ér pe scaunü şi, cu mânile 

strînse una de alta, dise aprópe în gándü:

— Mulţam es că Deiloră că ochii mei 

îi mai vădură odată!

Erau în adevérü trei Romani, cei 

din urmă trimişi ai lui Traianü: Tribu- 

nulü militarü Sura cu centurionii A. Iu- 

lius Candidus şi P. Julius Quadratus.

Decebalü dise tălmaciului sé-i întrebe 

ce dorescü.

— Poftimü pace şi senină Domniei 

Tale, grăi Sura. Augustulă nostru Impé- 

rată ne-a trimisă la curtea Domniei Tale 

sé întrebămă pe hotărîte: pace ori rés

boiu ?

— Pace, pace, réspunse Decebală; 

étá cum trăimă cu fratele vostru, adăogâ 

elă cu şireteniă, arâtândă pe Longină? 

Va fi pace nu vă temeţi.

— Noi trebue să împlinimă ordine 

auguste. Te íntrébá Impăratulă ce ceri 

Domnia Ta ca sé ne dai pe Longină?

— Eu, ce ceră?... întreba Regele 

sculându-se deodată în susă, ceră sé’mi 

daţi ţ0ra înapoi !... striga, fără a se mai 

stăpâni.

Dér umbra lui Vezinas i se ivi în 

faţă, aspră, şi Domnulă se aşedâ din nou 

josă. Elă schimba câtă putu tonulă şi 

dise:

— Eu... nu ceră nimica. Cavalerulă 

Longină ve v’a aduce peste optă dile 

pacea!...

Cavalerulă ínsé, galbenă, tremurândă 

de măniă, se sculase pe scaună în pi

cióre si deabia încăpea sub acoperişulă 

lui. Elă striga câtă ce putu:

— Sura!... Licinius Sura!... nu te 

cunoscă! Tu nu vii în numele lui Tra- 

iană Augustă! Imperatulă se micsorézá! 

Elă nu cere pace!... Du-te de-i spune 

că eu am murită!...

Şi iute ca fulgerulă îşi duse mâna 

dréptá la gură şi înghiţi otrava ce i-o 

déduse Dochia. Apoi, şovăindă, întinse 

braţulă'cătră cubiculariulă séu, care se ră- 

pedi la mână, o săruta, o muşca, ca sé 

sorbă ultimele picături ce mai rémáse- 

seră în ghiócea spartă. Cavalerulă cădu.

Iute, toţi din tote părţile alergară 

la elă. Decebală îi dete la o parte şi, 

ca ună nebună, îlă apuca de gâtă, par’că 

ar fi voită sâ-lă împedece de-a înghiţi

otrava. Mâna murindului se încleşta de 

haina Regelui, ér gura lui deabia rosti, 

cu vinete buze:

— Fiiulă téu.... eu...  eu...  l’am

ucisă!...

Şi par’că ar fi invocată o mărturiă 

vézduhului, tocmai atunci ună păditorii 

ală palatului străbătu mulţimea, trecu 

speriosă printre paşnici şi se apropia 

de Rege.

— Dómne, fiiulă Măriei Tale s’a 

găsită mortă în grădina palatului!. .

Deodată Domnulă se scula în pi

cióre, sălbatecă, cu ochii mari, sânge

raţi, şi ca ună lupă voi sé se răpedă 

cătră trimişii Romaniloră.

— Ucideţi-i! ucideţi-i!... răcni elü 

şi se împleteci, se înverti într’o parte şi 

cădii josă.

în câteva minute solii romani fură 

făcuţi bucăţi.

Totă nobilimea se grămădi în ju* 

rulă Regelui, căutândă să-lă mis ce, sé-lű 

deştepte, După multe greutăţi Regele 

îşi veni în simţiri. Elă se scula pe unü 

genunchiu, voi să rădice buzduganulü 

dealături şi deabia isbuti să dică:
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cassei Franz Fugi şi controlorulă cassei 

fnndaţiuniloru Ludwig Bruckler.
*

* *
La 1 Martie a. c. se vor introduce unii 

feliu de mărci de valore a căiloru ferate un

gare, care se voră elibera în cărticele 

conţinendă mărci â 1 fl., â 50 cr. şi â 

10 cr. cu o valore totală de fl. 65. s. a. 

Aceste cărticele se vândă numai cu 50 

fl. şi ofere prin urmare, în comparaţiă cu 

biletele ordinare de călătoriă, o reducere 

de 30%. Biletele de călătoriă cumpărate 

pe basa unei astfeliu de cărticele cu mărci, 

oferă avantagiulă de a pute ave 25 Kgr. 

bagagiu scutiţii de plată etc.

Cărticele *cu mărci de călătoria se 

potu procura dela 1 Martie a. c. în bi- 

roulă orăşenescu de călători din locali

tate (Strada Yămei Nr. 10), unde publi- 

culă căletoru pote primi şi desluşirele 

necesare.
*

❖ *
Sonieşulă a eşitu din albiă lângă Fe- 

neşulă săsescă.

„Gazeta înaintea jnrMni din Clnşin.“
Sub acestü titlu scrie „Ellen

zék“ dela 22 Faurii în privinţa 

procesului de pressă alü „G-azetei“ 

următorele:
Acéstá foiă valahă din Braşovă câte 

odată trece peste margini cu vorba. A- 

tunci apoi nu caută nici la drepturile 

omenesc!, nici la instituţiunile legale, ci 

lovesce în totă ce’i vine înaintea vârfu

lui condeiului ei. „Gazeta“ înainte cu 

câteva luni a scărmănaţii aspru aşede- 

mintele constituţionale ale statului ma

ghiară şi procurorulü snpremü aflándü 

în acésta agitaţiune contra statului, i-a 

acăţatu de gatü unü procesü de pressă. 

Pertractarea finală în acestü procesü 

de pressă va fi la ínceputulü lui Martie 

înaintea juriului din Cluşiu cu care o- 

casiune redactorulü şi coredactorulü fóiei 

încriminate vorü sta pe banca acusa- 

ţilom. Forulü de acusare ílü represintă 

procurorulü reg. Dr. Biro János, carele, 

după cum se póte prevedé, va avé o c]i 

fierbinte, în care va avé să lupte cu re

dactorii „Gazetei“.

Lumea juridică a oraşului nostru aş

teptă cu interesü acéstá ciocnire.

Din comitate.
Solnocü-Dobéca. In adunarea estra- 

ordinară, ţinută la 18 Februarie n. în 

Deşiu sub preşedinţa fişpanului-paşă, br. 

tBanffy-Dezsö, s’au pertractatü între altele 

următorele afaceri:

S’au înscrisă ca membri la societatea 

de maghiarisare din Reşiţa (Resiczabányai 

magyarnyelv-terjesztö-egyesület) cu taxă 

de câte 30 fl. atátü oraşulă armenescü 

Gherla, cátü şi comitatulü Solnocű-JDobéca. 

(Audi acolo! Unü comitatü románescü 

sé se înscrie ca membru la o societate 

de maghiarisare în o adunare de câţiva

— Sé murimü! Sé murimü cu toţii!...

Dér se părea că nu mai avea putere.

Capulü îi cădu pe pieptü, lacrémile îi 

veniră în ochi, şi acestü câne, domnü şi 

tată, plânse şi deabia grăi:

— S’a isprávitü! s’a dusü şi celü 

din urmă Rege alü Daciei!

Apoi, ca şi cum i-ar fi rémasü o ul

timă speranţă în greutatea durerii lui grăi:

— Sé vină fiică-mea.

Servitorii alergară la frundarü, unde 

era corulü, şi după câteva minute se 

védu Dochia ínaintándü spre tatálü séu, 

galbenă ca céra, cu privirea rétécitá 

ca de nebună, cu buzele tremurándü... 

Ea rémase în picióre, privindü f&ră a 

vedé, audindü fără a înţelege, ér bé- 

tránulü Rege se scula de josü, o strínse 

la pieptulü lui, şi-i şopti íncetü:

— Fată!... a venitü césulü din urmă!

0 sé morü, o sé murimü. Fată, sé mé 

îngropi la unü locü cu toţii... cu fiulü 

meu... cu ai mei., căci póte... póte sé 

ne deşteptăiM vre-odată... şi sé fimü 
împreună !...

(„ Convorbiri literare “.)

Duiliu Zamfirescu.

Unguraşî, fór7 a fi de faţă póte chiar nici 

unü Románü! Mari suntü minunile lui 

Banffy-paşa! Românii sé protesteze în 

contra acestui aetü satrapescü!)

S’a aprobatü hotărîrea de a se da 

dreptü de pensiune notarilorü de cercü 

Kozma Miklós şi Roth A. socotindu-se 

dela 1 Ianuariu 1872. Totodată vorü fi 

provocaţi şi ceialalţî notari de cercü mai 

bétráni, ca cererile de asemenea natură 

sé şi le insinue în decursü de 30 de cjüe.

S’a acordatü comunei Copîlnictt-Mă- 

násturü puterea de a’şl esarenda din mână 

liberă dreptulü de cárciumáritü şi de vă

muire la târguri. S’a primitü propunerea 

comitetului permanentü de a se anula a- 

legerea de primara din Căţcău, sub pre- 

textü că representanţa comunală n’a fostü 

constituită după cum se cuvine.

Advocatulü din Deşiu Lészai László, 

după cetirea unorü acte, a cerutü sé se 

ordone cercetare disciplinară contra fi- 

solgábiréului cercului Deşiu. Bokros, con

tele Kornis şi vice-şpanultt au vorbitü în 

favorulü fisolgábiréului, care fu absolvatü 

cu 55 voturi contra 1.

Cincii. Adunarea comitetului admi- 

nistrativü s’a tinutü la 20 Februarie n. 

sub preşedinţa fişpanului Miko Bálint. 

Din rapórtele presentate la acestă adu

nare estragemü următorele date:

S’au estradatüín decursulü lunei Ian. 

pentru România: 3 paşaporte pe câte 15 

(Iile, 290 pe câte unü anü. Au incursü 

în tesaurariatulü statului ca pedâpsă pen

tru contrabandă de vite 149 fl. 23 cr.

Starea sanitară a locuitorilorü în de

cursulü lunei Ianuarie a mersü spre mai 

rău, decátü în Decemvre. Epidemia văr- 

satuloi a bántuitü în 8 comune, s’au bol

năvită 284 copii, dintre cari 5 au mu- 

ritü, 64 stau încă sub cură. ^ n  comuna 

Giurgeu-Remete s’au bolnavitü de scarla- 

tină 179 individl, dintre cari 62 au mu

ritű. In comuna Giurgeu-Szárhegy au 

suferitü de inflamaţiune de gátü 15 copii, 

dintre aceştia 6 au muritü.

S’au íncassatü în darea directă 9956 

fl. 55 cr., au rémasü restanţă 71,477 fl. 

41 cr. In darea militară s’au íncassatü 

797 fl. 20 cr., restanţă au rémasü 2425 

fl. 49 cr.

Din causa epidemiei s’au ínchisü scó- 

lele pentru luna Ianuarie în 6 comune.

Sélagin. Starea sanitară a locuitori

lorü în cursulü lunei Ianuarie a mersü 

forte réu. Epidemiile au fostü la ordi

nea dilei. Din causa acestora s’a sistatü 

învăţămentulă' în mai multe comune, s’au 

opritü jocurile, precum şi orl-ce altű soiu 

de întruniri.

Intre vite epidemiă n’a bántuitü. 

Numai în Derja mare s’a ivitü rîia în

o turmă de 90 oi, cari au fostü puse sub 

pază.

Restanţa de dare cu finea anului tre

cută a fostü de 421,263 fl. 18 cr. S’au 

Íncassatü înse în luna lui Ianuarie cu 

2805 fl. 89 cr. mai multü ca în Ianuar. 

anulü trecutü.

Au muritü în urma diferiteloră bólé 

epidemice din íntregü comitatulü 66 per- 

sóne.

Stupăritulii.
Voilttj Ianuarie 1888.

(Urmare)

Cumcă ce folosii ne pote aduce stu
păritulă raţionalii şi cumcă renteză-se 
să-lă cultivămii, o potu spune stuparii, 
că cu puţina ostenelă, ce o vomii pune 
cu cultura stupiloră, ni se răsplătesce în- 
decită.

Cumcă comitetulii şcoleloru grăniţă- 
rescî a. înţeleşii acesta, se vede şi de a- 
colo, că la 7 şcole ll-a donaţii coşniţe 
practice, er cu învăţătorii a ordinată cur
suri de stupărită, unde aceştia au avută 
ocasiune să’şl câştige cunoscinţele de lipsă 
la cultura raţională a stupiloră.

Ar fi timpulă ca atâtă în direcţiu
nea acesta, câtă şi pentru introducerea in
dustriei de casă, să facă începutulă şi 
vener. consistorie, sistemisându-se câte 
ună profesoră de industriă la institutele 
preparandiale, precum şi construirea unei 
stupine pe lângă acelea, în care să se 
manipuleze stupăritulă raţională şi de 
unde fiitorii învăţător! şi preoţi să’şî potă 
câştiga cunoscinţele de lipsă. Acesta însă 
ar trebui să se facă câtă mai curend, se

nu se aştepte alţii ca să o impună, ceeâ-ce 
încă nu va fi departe, căci „reuniunea 
regnicolară a stupariloră“ în adunarea 
generală, ţînută la 25—28 Augustă a. c. 
în Alb a-regală, la care a luată parte 
şi Maday Izidor, cousiliară ministerială 
de secţiune, a adusă conclusulă: ca să 
se susţemă o representaţiune la minis- 
trulă de culte şi instrucţiune publică, 
pentru introducerea în modă obligatoră 
a propunerei stupăritului raţională, atâtă 
în teoriă, câtă şi în pracsă, în preparan- 
diele din ţeră. Acesta de sigură că va 
şi urma mai curând seu mai târdiu . . . .
„Latina gintă e o regină....... Ea merge
în fruntea altoră ginte. “ ....... cântă ma
rele poetă Alexandri, să dovedimă, că 
nu totă de silă facemă ce facemă — deşi 
în interesulă nostru.

Ună bună serviţiu va face spre sco- 
pulă acesta opşorulă confratelui Deganu, 
atâtă pentru institutele preparandiale cât 
şi teologice, căci într’acesta se voră afla 
tote îndrumările de lipsă la cultivarea 
stupăritului raţională. Voră trage mare 
folosă şi toţi aceia, cari pănă acum s’au 
ocupată cu stupăritulă într’ună modă 
primitivă, precum şi fraţii învăţători, 
preoţi şi alţi inteligenţi şi toţi aceia 
cari voiescă să se ocupe de aci înainte 
cu stupăritulă raţională. Nu mai puţină 
folosă voră trage elevii şcoleloră repe- 
titore, de că li se voră esplica şi arăta şi 
în praxă cele învăţate din opşorulă de 
faţă; er poporului de rândă să i se es- 
plice în prelegerile de seră, despre cari 
amă vorbită cu altă ocasiune.

Altcum şi cartea e întocmită într’ună 
modă de totă practică, încâtă manipu
larea cu coşniţele inmobile (orii mai bine 
cu fagurii inmobill) s’a pertractată la 
ună locă cu a celoră mobile, ca să nu 
fiă silită stuparulă a căuta la ună locă 
manipularea cu acelea, er la altulă cu 
acestea, ci află îndată atâtă modulă de 
manipulare cu unele, câtă şi cu altele, 
ce este de totă practică şi avantagiosă. 
Ună mare avantagiu are acestă carte 
faţă de altele şi prin practica şi nime
rita ideă de a tipări figurile în broşură 
separată la finea cărţii, pe carea lecto- 
rulă cetindă în carte, o pote pune în- 
naritea ochiloră, şi vorbindu-se despre 
cutare figură nu e silită a răsfoi prin 
carte spre a privi figura, după cum se 
întâmplă acesta cu figurile intercalate în 
textă, când descrierea figurei trece pe 
pagina următore — ci o are înaintea sa. 
Afară de acesta preţulă cărţii încă este 
forte moderată — ceea ce încă s’a pu
tută ajunge numai prin sprijimilă mo
rală şi materială ală Ilustrităţ’i SL- 
d-lui Baronă Ursu, şi adecă 35 cr. cu_ 1 
5 cr. porto poştală, şi se pote p^^^ 
atâtă dela autorulă în Vieţelă * 
Branyiccka), câtă şi dela subscris”
u. Also szombatfalva, căruia i-a p 
disposiţiune autorulă câteva esemusa; 
Alte broşuri de cuprinsulă acesteiinilă 
vândută cu preţuri îndoite, din car̂  sg 
resultă, că pe autoră nu pofta de ’ 
tigă, ci numai simţulă curată de 
pândi acestă ramă productivă şi i 
toră ală economiei şi la poporulă i* pro
— l’a îndemnată la edarea opului dedate

Deci cei ce dorescă a ave £:cje_ 
opşoră grăbescă cu procurarea lui, v ^  
mai târdiu predându-se în comisiur . 
brariloră să nu fiă siliţi a’lă cul!Û  
mai scumpă, ce de regulă să întâi nu-

Altcum dela sprijinulă ce va în — 
pina acestă opşoră din partea publicL 
română, va depinde încuragiarea seu 
descuragiarea acestui tînără specialistă 
în ramulă stupăritului.

(Va urma.)

întâmplări diferite.
Arşi de vii. Duminecă în 7 (19) 

Februarie, Ioană Nană din Râşnovă, du- 

cendu-se la biserică cu soţia sa, au lă

sată închişi în casă trei copii în vârstă 

sub 5 ani. Când s’au întorsă acasă, au 

găsită pe unulă din copii jumătate scrum;

i se aprinsese hainele de pe elă dela foc 

şi arsese. Pe ceilalţi doi copii i-au gă

sită înecaţi de fumă. — La 15 Februa

rie n. locuitorulă Boloni Mihaly din 

Apaţa se dusese de acasă împreună eu 

nevastă-sa, lăsândă închisă în odaiă pe 

fiiulă loră de 5 ani. Când s’au reîntorsă 

aflară pe podeala casei cenuşa neferici

tului copilă, căruia, precum se crede, i 

s’au aprinsă hainele de pe elă jucându- 

se cu foculă şi fu în urma acesta cu 

desăvârşire arsă şi prefăcută în tăciune.

— Totă în acestă comună doi copii ca 

de vre-o 4 ani ai locuitorului Szabo Ja- 

nos, aflându-se numai ei de ei, începură 

să’şi aprindă ţigări. Din aprinderea ţigă- 

riloră s’au aprinsă şi hainele unuia din 

copii, căruia i-au arsă piciorele şi pân-

tecile. Décá nu l’ar fi mântuită nisce 

omeni de pe stradă, ar fi arsă póte cu 

totulă. Nefericita victimă e încă în vi- 

âţă. — Când se voră învăţa odată minte 

părinţii d’a nu se face culpabili de a- 

tâta negligenţă ?

Poşta atacată. In 6 (18) Februarie 

căruţa postii ce venea dela Sepsi-Sân- 

Georgiu fu atacată aprópe de Bicsadü de 

unü réufacétorü sdrenţostt. Visitiulü 

poştei îi dete o lovitură cu biciulü peste 

capü, mâna apoi caii în gonă şi ajunse 

în Bicsadü fără să i-se întâmple ceva. 

Locuitorii au esitü cu lemne şi cu fur- 

cóie în urmărirea tâlharului, dér nu l’au 

găsitii.

încercare de sinucidere. Protocolistul 

dela judecătoria penală din Brasovü, d. 

Gross, şl-a táiatü Mercuri, pe când se 

afla la baia de aburü, vinele unui braţă. 

Dér fiindü că nu’şi tăiase arterele, fu 

descoperită şi dusü în spitalü înainte d’a 

i-se fi scursü sângele. Motivulü încer

cării de sinucidere nu se scie.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Pesta, 25 Februarie. Carol Trug- 
mayer, inspectorulü scolarü din 

Zips, a fostü arestata pentru fal

sificare de poliţe.

Petersburgn, 25 Februarie.^ In 
cercurile politice domnesce păre
rea, că comunieatulü trebue sé 

mulţumâscă pretenţiunile cele mai 

estinse ale Austro-Ungariei. Mai 

departe nu póte merge iubirea de 

pace a Rusiei.
Aci domnesce cea mai mare irita- 

ţiune contra Austro-Ungariei, fiindcă 
Íucrézá contra depărtării Cobur- 

gului, ér în contra Germaniei, fi

indcă în fiecare cji *ace sca4ă 
cursulü rublelorii. Ministrulü de 

finanţe e desperatü.

DIVERSE.
Ce s’a făcuţii cu Stanley? Din Bruc-

seK — ' ' ' # data de 20 Febru- 
osultatulü aţîţărei; nici

o restignire, dér „sé tráiéscá genei.

Traianü Doda“, care a résunatü şi 1^
ceriu şi pe páméntü, etă glasulü urei de

care visézá creerii procurorului.

Vomü vedea sfîrşituhi, guvernulü 

ílü scie înainte. Celü cu inima curată, 

dreptü, celü consciu, că datorinţa şl-a 

făcut-o bărbătesce; generalulü Traianü 

Doda şi cu elü toţi Românii cu inima 

la locü, potü ascepta liniştiţi sférsitulü 

acestui procesü monstruosü noué şi ur- 

maşilorti noştri; ínsé pasulü generalului 

Traianü Doda ne va servi totdéuna de 

învâţătură, că pentru drepturile poporu

lui románü sé nu tricnimü dela nici o

jertfă.
Coriolanü Brediceanu .m. n.

n Ö.4Í }) Ö.t/v
ori . . ii 10.02 11 10.05

Lire turcescl. . . # 11 11.32 11 11.37

ii 10.32 11 10.87
GralbinI . . . . . î) 5.88 11 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6% 101.— 11 102.—

11 11 » 5o/o 98.— 11 99.—
Ruble RusescI . . 107.— 11 108.—
Discontulü. . . . 6‘/a--8%  Pe anü.

Cnrsnlâ la bursa de Viena
din 24 Februarie st. n. 1888.

Renta de aurâ.4% • • ................. 96.45
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 82.90
împrumutul*, căiloril ferate ungare . . 148— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . . 93.70 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . . . 123.75 
Amortisarea datoriei căiloril ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ungare................. .... . 103.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  106.80
Bonuri rurale Banatii-Timişil . . . .  103.60
Bonuri cu cl. de sortare ................. 103.60
Bonuri rurale Transilvane................. 103.75
Bonuri croato-slavone . . . . . .  103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu. un-

g u rescft ....................................... 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü . 119.50 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului.......................... .................123 —
Renta de hărtiă austriacă......................77.60
Renta de, argintă austriacă . . . .  78.80
Renta de aurü austriacă......................108.25
LosurI din 1860 , . . .  . . . .  133.—
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . 856.—
Acţiunile băncei de creditü ungur. . . 268.75
Acţiunile băncei de creditü austr. . . 268.50
GralbinI împărătesc! . . .  . . .  5.98
Napoleon d’orl . . . .  . . . . .  10.05
Mărci 100 împ. germane...................... 62.22,/3
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . . 126.90

Editorü şi Redactoră responsabilü:
Dr. Aurel Murefianu.
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Farbige Seidenstoffe von 85 kr. bis fL 7.65 per IHetcr (ca. 2000 
_  nerfdnebcnc färben uitb Deffttts)

rcrfeubet roben= unb fläcfnjcifc gollfrci &as F a b r ik - D e p o t G . lle n n e b e rg  (f. F. 
£?ofieferant), X S r ic h . ITTuftcr untgcbcuix Briefe }0 fr. Porto.

FARMACIA

I PSEEHOFEE
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ g o l d e n e n  R e i c h s a p f e l “ .

188,12-12

totü
Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universalemerită cu 

dreptulu numirea din urmă, de ore-ce în faptă nu esistă aprope nici o bolă, la care 
nu ar fi probat* în mii de caşuri el'ectulu lorii miraculosa. în caşurile cele mai cerbi- 
cose, la cari,multe alte medicamente s’au întrebuinţată înzadaru, s’a dobendita cu aceste 
pilule de nenumărate ori şi după unti scurţii timpii deplină însănetoşare. I cutioră cu 
15 pilule 21 cr., I sulu cu 6 cutiore I fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţuia înainte costă cu espedarea francată 1 sulu cu pilule 1 fl. 25 cr., 
2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 su
luri 9 fl. 20 cr. — Mai puţinii de unii sulu nu se pote trimite.

Au incursu o mulţime de scrisori, prin cari consumătorii acestorti pilule mulţămescu 
pentru redobândirea sănătăţii lorii după, cele mai diferite şi grele bole. Orl-cine a făcuta 
odată încercare, recomandă acestu medicamenta mai departe.

Reproducemd aci câteva dintre multele scrisori de mulţămită.
juvenală. Acestă a mea mulţămită Ve rogi! a o 
întrebuinţa spre binele tuturoru celoru cari su
feră, şi Ve rogu totodată, oa se-mi trimiteţi 
din nou 2 suluri pilule şi 2 bucăţi săpunu chi- 
nezescu. — Cu deosebită stimă, supusu.

Alois Novak, prim-grădinaru.

Leonf/atig, 15. Maiu 1883.
Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. pro- 

ducü adeverată minune, ele nu suntii ca alte 
aşa de multe medicamente recomandate, ci ele 
ajută întru adeverii aprópe la tóté bóléié. Din 
pilulele, ce am fost comandată la Pasci, am 
împărtită cele mai multe la amici şi ctinoscuţî 
şi au folosită la toţi, chiar şi persóne de o etate 
mai mare şi cu diferite bólé şi defecte au do
bândită prin ele, deşi nu perfectă sănătate, dér 
totuşi o îmbunătăţire însemnată, şi voescă a 
urma cu întrebuinţarea loră. Te rogă dér a-mi 
mai trimite încă 5 suluri. Din parte-mi şi dela 
toţi, cari amă avută deja norocirea prin'pilule 
D-v. a ne redobândi sănătatea, primiţi cea mai 
cordială mulţămită. Martin Deutinger.

Bega Sst.-fíyorf/y, 16 Februárit! 1882.
Onorate Domnule! Nu  Ve potu esprima în 

destulă cordiala mea mulţămită pentru pilulele 
D-v. de óre-ce pre lângă ajutorulă lui D-deu, 
consórta mea care deja ani îndelungaţi a sufe
rită de miserere, s’a vindecată prin pilulele 
D-v., şi cu tóté că şi acum trebue din când în 
când síí întrebuinţeze din ele totuşi sănătatea 
ei s’a îmbunătăţită întru atâtă, în câtă ţ>ote 
se-şî vérlá de tóté ocupaţiunile ei cu vioiciune

Stimate Domnule! Presupunendă, că tote 
medicamentele D-tale voră fi aşa de bune, ca 
reniiMitnlii bitlmmii contra degerăturiloru, care în fa
milia mea a făcută ună sferşită grabnică la mai 
multe umflături de degerătură, m ’am decisă pe 
lângă t6tă neîncrederea mea în aşa numitele 
mijloce universale de lecuire, a lua refugiulă 
la pilulile curăţitore de sânge ale D-tale, ca 
prin ajutorulă acestora mici globuleţe se bom
bardezi! la emorrhoidele, de cari suferă de ani 
îndelungaţi. N u  esitezu de locă a ve mărturisi 
acumă, că suferinţa mea învechită după o între
buinţare de 4 septemânî a încetată cu totulă, 
şi că recomandă aceste pilule în cerculă cunos- 
cinţeloră mele cu celă mai mare zelă. N u  am 
nimicii în contră şi decă. vei face întrebuinţare 
în publică de aceste ale mele şire, înse fără de 
subsemnarea mea.

Vieţui, 20 Februariu 1881.
Cu înaltă stimă C. v. T.

Balsamu contra (legerăturei de I. Pser- 

hofer, de mulţi ani recunoscuta ca cela 
mai sigura remediu contra suferinţe- 
loru de degerătură de tota felula, pre
cum şi spre vindecarea ranelom înve
chite etc. 1 borcanela 40 cr., cu trimi
terea francată 65 cr.

Balsamti contra guşiloru; remediu de 
încredere spre lecuirea umflăturilora 
la ffâta. 1 flacfiLi. "  ‘ ' ore a

Esenţă pentru ochi de Romershausen, 
1 buteliă 2 fl. 50 cr., butelia 1 fl.
50 cr.

Prafii contra asudării picioreloru,. ^
tiă 50 cr. cu trimiterea franc? n r

Pomadă de Tanochinin de r  p * f l0fa  de
una şira de ani recun^ ' ' V T

• i, - nvoscuta de medici 
ca cea mai buna r- , . . .  
v-i , mtre tote reme
diile pentru cresţv
cant! eleganta U »  b<”"

# a « I M , a'o parte vedem ao  Steudeltt, la

stătu, care cele mai bune puteri ale‘1ilfi lovitură şi împunsă, la tota 

statului le aplică întru a construi pe te

melia a doua mari ficţiuni, ca pe doue 

petri unghiulare , dintr’unii conglomeraţii 

de diferite elemente naţionali — unii 

pomposu stată artificialu-naţionalii; er 

d’altă parte vedemii poporele încate» 

nate în „libertatea maghiară“ , dintre 

caii poporă unulu, celu mai însemnată, 

acolo unde se pote şi întru câtii i se 

mai pote, întrepune alu seu veto solenel 

în contra acestei politice de statii. Ast- 

felti vedemii, cum acestă politică de stat, 

d’o potrivă greşită în fundamentele sale, 

ca şi în scopurile finali, împinge prin 

măestriă într’unu ominosii conflictii a- 

cele doue popore, cari Provedinţa pare 

porto poştalii cu muhfa /dtulii cu inte-

ge| de bube rele şi la umflături în- 
ie, ce se spargă periodica la pi- 

c\ la degeta, la rănile şi aprinde- 
le ţiţe şi la multe alte suferinţe 
;estu soiu, s’a probata de multe 

r&l borcana 50 cr., cu trimiterea 
ată 75 cr.
nivcrsală de curăţeniă de A . W .

cli. Una remediu de casă esce- 
contra tuturora urmărilora diges- 

i stricate precum: durere de cap, 
elă, cârcei la stomacli, acrelă în 

g, suferinţe haemoroidale, constipa- 
etc. 1 pacheta 1 fl.

. »rantwein 1 buteliă 60 cr.
11
J tote specialităţile farmaceutice indi- 
^e, şi la casa, când unele din aceste 
•a cerere cu promptitudine şi câta se

Aieză iute, decă se trimite pre-

bine prin înandatu poştalii) este 
bii la trimiteri cu rambursă.

i
Weisse Seidenstoffe von 65 kr. ^ U Ä S Ä iS

ftiieftueife 3oUfrei bas F a b r ik - D e p o t G . H e n n e b e rg  (F. f. Bofïieferant), X iir le h . 
îîtufier untgcl̂ cnb. Briefe J(0 fr. Porto. ‘ 20,24—2

IOSIF SAVÓRA.
Pentru lucru eminenta şi gusta buna la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distinsa cu medalia cea mare a esposiţiunii.

p îr  In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17.
Recomanda obiectele necesare pentru

adjustarea ‘bisericiloru şi capelelort
cu cele ce sunt proveduta în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate

câta se pote mai irumosu, anume:

Odăjdii feton

şi altele, după ritulu 

a;r. orientala.

reuniuni de înmor- 

mêntare.

Statue, policandre, po
tire şi chipuri sfinte, 
sfeşnice pentru altariu 
şi de pirete, candele. 
Iconostase, chipuri pen
tru fruntariu. înmor
mântarea Domnului etc. 

etc.

Prapori şi stindarde 
pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom

pieri, copii de scolă, 

reuniuni industriale, re

uniuni de cântări şi
Primescu repararea hainelorti vechi precum şi aur&rirea şi argintirirea pe lângă

preţuri moderate. . . . . . . .  .«•ir Cusături cu aurii, argintu şi mătasă şi haine bisericesci, cusute cu firii de auru,
argintii şi mătasă. . . . .  „ „  .Oantale bisericesci. Invelitore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. A
P u n c tu a lit a te a  m i-«  p o tu  a d e v e r i p r in  m a l m u lte  «u te  de ep ls-  T

00
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o
o
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î
to le  de re e u n o se ln fft.

Catalogs &e preţuri la dorinţă trimitù libere de post-port.

amu ca o ilM a fără a le peria.
RICH. G/ERTNER. |

fabricâză aşa numitulQ Q

MOMEHT-GLAUSWICHSE %
fluidu franţuzescu, impermeabilii, alu cărui lustru nici la udătură Q
nu piere. „Unicii“ oficialii examinaţii şi aflatâ ca preparaţii ne- ^
stricăciosu alâ pielei. Preţulu unei sticle 50 cr. Trimitere: 2 sti- ^
ele fl. 1.30, 6 sticle fi. 3, 12 sticle fl. 4.80 francate. %£■

A  se observa marca înregistrată. 2

In armata c. r. introdusă.
Fabrica: Rieh. Giertner, Wien, Giselastr. 4. Part.

Depositu în Bm şovu: la „Emilu Porr“ şi „I. Săbădeanu.“

Care este cea mai ‘bună. hirtiă, pentru ţigări?
l'Üftli «Animi«

ORI CC CONTRAFACERE A ACE8TEÍ 

HÂRTII SE VA URMĂRI CONFORM 
UO»H

»trost M muet H» fflUMMA

MMIMÎ. l?8gg>768BBISg 187«»

FfUTii BRAUNSTEIN
S4MGUfti fABKICAIITi

—  Pa r is ---
V. 1CM  n fRMCtu à iSIMNCCII

179,30

Acéstâ întrebare 
forte importantă 
pentru fiă-care fu
mătorii de ţigări s’a 
stabilitti dej a în mo
dulă celü mai ne 
dubiosü.

Nu este reci anin 
golă, ci unü faptü 
constatată prin au
torităţi scientifice 
de primulü rangü 
pe basa analisei com
parative a diferite- 
lorü hărţii de ţigări 
mai bune, ce se află 
încomerţă,căhărtia 
de ţignri

„LES DERNIÈRES CARTOUCHES“

_  WB- „D O R O B A N Ţ U L tJ“

din fabrica BRAUNSTEIN FRÈRES la Parisü.
0 5  Boulevard Exeliiiaiis,

este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.

După ce s’a stabilita acésta între altele prin Dr. Pohl, profesom la facultatea tecb- 

nică în Viena, Dr. Liebermann, profesora şi conducëtoru ala stabilimentului chemica de 

stata în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 

noue lngienice de cătră Or. Soyka, profesora de Hygieniă la Universitatea nemţescă din 

Praga, a produsa chiar resultatula strălucita, că liărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“ şi „Dorobanjulu“ sunta cu 23—74% mai uşore, şi că împărtăşeşte fumului de 

tutuna cu 23—77% mai puţine părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 

numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiqueta sémëna cu desemnulxi aci imprimata şi care 

portă firma Braunstein Frères.
Fabrica a deschisa unu deposita pentru vêndare en gros a hărtiei de ţigări şi a tu- 

burilorû pentru ţigări

B B â V I S f l l l  I 1 1 1 1 S ,  193’^ 10
H  IHM . II . B e*., legerlegasse Mr. 8,

şi se află aceste articole la tôte firmele mai mari, cari au de vêndare asemenea măi fuiI.

300000080800000t
No. 1147 ex 1887. 12,3-3

EDICTÜ.
Ioanu Curca, gr. cat. din Ho- 

morodu, a intentat ii proeesu ma- 

trimon. contra muierei sale Maria 

nasc. Comanu, carea cu necredinţă 

l’a părăsitu de mulţi ani, şi a că

reia ubicaţiune este necunoscută.

Deci Maria I. Curca născ. Co

manu gr. cat. din Homorodu prin 

acestu Edictii se citeză şi provocă, 

ca în terminu de unu anu, dela 

prima publicare, se se presenteze la 

presidiulu forului matrimonială gr. 

cat. de I instanţă a Vicariatului 

Făgăraşului, spre a ii confrontată 

cu bărbatulu seu şi a respunde la 

acţiune, că la din contră, proce

sului i se va da cursii libera şi 

densa va fi înlocuită prin unu cura

torii ad actum.

F ă g ă r a ş  ii, 28 Dec. 1887.

Alesandrn Micu,
Vieara foran. şi preşedintele fo

rului matrim. gr. cat. de I instanţă.
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Tipografia A. MUREŞIANU, Brasovii.


